QUE APRENDIZADO POLITICO METODOLOGICO E DE CONTEUDO LEVO PARA MINHA PRATICA EDUCATIVA A PARTIR DA OFICINA SOBRE ECONOMIA SOLIDÁRIA??

· Clareza do tema, forma de apresentação e oficinas participativas. É preciso discutir e saber mais sobre economia;

· O projeto de Economia Solidário precisa contaminar as demais economias, precisamos construir coletivamente, vivenciando;

· Formação e metodologia devem incluir a questão política (convicções, ausência de respostas...). Limite das palavras. Fomentar e criar estratégias de debate;

· Reflexão sobre Economia Solidária e Popular, partilha de saberes do grupo, fator tempo;

· Metodologia: fundamental a interação e participação, contribuição de cada participante. Planejamento fundamental (eixos norteadores). Conteúdo: a discussão trouxe o indicativo de um processo histórico (início) e diferenças desta Economia com a Economia de Mercado. Compreensão do nosso papel enquanto sociedade (importância da participação). Não há dissociação das Economias de Mercado e Popular;

· Ponto de vista metodológico: a partir das experiências do grupo. O saber acadêmico e as experiências. Desafio de colocar os valores da economia solidária dentro de outras economias. Entender o funcionamento. Relação Estado-Economia. Não devemos nos contentar com o sistema que está posto;

· Desenvolvimento da Economia Solidária. Relação com as demais Economias e as demandas que precisamos aprofundar. Se apropriar de debates que envolvem a Economia Solidária. Reflexão com a prática. Enquanto militantes precisamos levar esta reflexão aos movimentos;

· Conceitos em forma de questões (Exemplo do Ciço, sua forma de agir, suas práticas, variadas formas de expressão). Como estamos vendo as questões sociais? Despertar do saber. Transformações que ocorreram nas trocas de saberes. Como está o Ciço para os atores e o saber para a economia;

