Ata da Reunião da

Coordenação Executiva do Fórum de Cooperativismo Popular

29 de junho de 2010

Estiveram presentes Margareth Azevedo e Clarice de Rio das Ostras, Marcelo Costa, Rosemary e Nívea da SEDES, Clarice do Núcleo Leopoldina, Laís da SRTE, Arlete,  Wagner e Aldir de Mangaratiba, Luiza, Neurizete, Cristiane e Regina de Mesquita, Nanci e Elizabeth de Nova Iguaçu, Aneilda e Francisca de Caxias, Kalina e Sergio Pereira do CIEDES, Leo Egito da ANTEAG, Ana de São João de Meritri, Regina e Borel de Angra dos Reis, Ivanir e Glória do Núcleo Zona Norte/ Sul, Sergio Trindade, Josinete, Rosi do Centro, Sonia Braz da Zona Oeste e Antonio Oscar do SOLTEC.

Pauta:

· Avaliação e desdobramentos da II CONAES
· Conselhos Estadual e Municipais de ECOSOL
· Reconhecimento dos Fóruns Locais de ECOSOL
· Representação do RJ na Coordenação Nacional
· Encontro Regional do FBES
· Projeto NEATES – operacionalização
· Comissão de Comercialização (Feiras, Centro de Referencia SRTE)
· Feira de Santa Maria
· Informes (Mapeamento , Seminário de Sistematização do CFES, Art Laranjeira)
Inicialmente a Aneilda apresentou a proposta de realização de um almoço solidário, onde cada um levaria um prato. Estando todos de acordo.
Avaliação e desdobramentos da II CONAES

Na avaliação da Conferencia foram lembrados os seguintes pontos: o envolvimento dos presentes com o evento, evidenciado na participação até as 23 horas para aprovação do documento. Apesar da dificuldade causada pelo fato da delegação do Rio estar hospedada em diferentes hotéis, a delegação conseguiu se reunir para debater as propostas aprovadas na Conferencia Estadual. Foi relata a ida ao Congresso Nacional para encaminhar o documento pleiteando a Lei da Economia Solidária. Também foi relatado a solidariedade da CONAES ao militante  Manoel da Conceição, que por estar  em greve de fome corria risco de vida. Este ato foi em protesto a decisão do PT Nacional de impor a aliança com clã dos Sarney, desrespeitando a decisão do diretório regional. Das decisões da CONAES foram destacadas a aprovação da proposta de criação do Ministério da Economia Solidária, da possibilidade dos repasses fundo a fundo do Conselho Nacional para os Conselhos Estaduais e Municipais. 
 
Conselhos Estadual e Municipais de ECOSOL

O Secretario Municipal de Desenvolvimento Econômico e Solidário, Marcelo Costa, reiterou o compromisso de criar o Conselho Municipal de Economia Solidaria do Município do Rio de Janeiro. Sugeriu que fosse criado um grupo de trabalho para avaliar as legislações existentes em outros Estados e Municípios. O grupo de trabalho deveria ter representantes dos diferentes Fóruns do Município do Rio de Janeiro e participação de outros atores do campo da economia solidária. 

Quanto ao Conselho Estadual a Comissão que vinha acompanhando sua aprovação ficou de buscar informações junto a Secretaria Estadual de Trabalho. 
Reconhecimento dos Fóruns Locais de ECOSOL
Foi relembrado que além de atender as diretrizes aprovadas na reunião de maio os Fóruns Locais devem indicar formalmente, por escrito, quem são os seus representantes na Coordenação Executiva. Até o momento muitos Fóruns ainda não fizeram.
Representação na Coordenação Nacional

Considerando que a Elen, de Pinheiral, passou a representar a Rede Cidadã no Fórum Estadual, ela propos que fosse escolhido um outro empreendimento para representar o Rio de Janeiro na Coordenação Nacional do FBES. 

Após um debate sobre critérios de escolha e se apresentaram 03 (três) candidatos, Margareth de Rio das Ostras, Elizabeth de Nova Iguaçu e Ivanir do Fórum Zona Norte e Sul, sendo que a escolhida foi a Ivanir.
.

Encontro Regional do FBES

Sonia Braz informou que o Fórum Estadual tem o prazo até 30 de julho para indicar seus representantes no Encontro Regional do FEBS. A representação deverá obedecer a seguinte proporcionalidade 03 (três) empreendimentos, 01(um) gestor e 01(ma) assessoria.

O encontro terá como pauta o balançao da IV Plenária e a 2 CONAES.

Para o Encontro, que está agendado para 26 a 29 de agosto, deverá ser apresentado um balanço da atuação do Fórum Estadual.

Os representante ficaram de ser escolhidos na próxima reunião de julho da Coordenação Executiva.

Projeto NEATES – operacionalização

Kalina e Sergio Pereira fizeram um resgate do processo de aprovação do Projeto NEATES – Núcleo de Estudos e Assessoria Técnica em Economia Solidária , lembrando que estão previsto apoio a 150 (cento e cinqüenta) empreendimentos em todo o Estado do Rio de Janeiro.

Foram distribuídos em 06 (seis) regiões Norte, Litorânea, Médio Paraíba, Serrana, Costa Verde e Metropolitana. Ficou acertado que serão agendados junto aos Fóruns dessas regiões encontros para identificar a forma de operacionilzar o projeto junto aos municípios. 

Foi informado que o NEATES prevê a existência de um Comitê Gestor, cabendo ao Fórum Estadual indicar um representante dos empreendimentos e uma assessoria. 

Comissão de Comercialização (Feiras, Centro de Referencia SRTE)
Foi definido que deveria ser retomada a articulação para a implantação do Centro de Referência na SRTE. Laís informou que irá agendar uma reunião com a Superintendente, no sentido de termos uma posição oficial sobre a situação das pessoas que ocupam o espaço. 

A Comissão também deverá se reunir e elaborar uma proposta de um calendário de Feiras. A comissão ficou composta por Margareth, Clarice, Elizabeth, Sergio Pereira, Wagner, Anaeilda, Luiza, Gloria e Neurizete.

Feira de Santa Maria

Ainda não havia confirmação se a Prefeitura/SEDES conseguiria o ônibus. Ficou decidido que os Fóruns deveriam indicar 02 (dois) nomes e alguns suplentes, para o caso de haver disponibilidade de vagas em função de eventuais desistências. A comissão que é composta por Sergio Trindade, Aneilda, Ivani e Izabel manteria contato com a SEDES para informar quem seriam os indicados pelo Fórum Estadual. 

Os indicados deveriam informar: nome completo, CPF, identidade, órgão expedidor, email e telefone de contato, sendo que esses dados deveriam ser encaminhados para o email do Sergio Trindade.  

Informes

Seminário de Sistematização do CFES – acontecerá no Espírito Santo o seminário regional que contará com 07 (sete) representantes do Rio de Janeiro. Os nomes foram escolhidos durante o último encontro do Coletivo Estadual do CFES.

Mapeamento

Foi dado o informe sobre o andamento do mapeamento, que prevê a intensificação das visitas aos municípios.

A CTE, que é a ANTEAG ficou de encaminhar ao Fórum Estadual a lista dos empreendimentos que já foram mapeados, para que os Fóruns Locais possam contribuir identificando quem ainda não foi incluído.

Feira Art Laranjeira

Glorinha informou que em setembro será realizado no Largo do Machado um evento que poderá disponibilizar espaço para a economia solidária.

