Reunião da Coordenação Executiva do FCP

Dia 28 de novembro de 2009

Estiveram presentes: Elizabeth e Norma de Nova Iguaçu, Leila do PACS, Haroldo de Paracambi, Leo Egito da ANTEAG, Zezé de Caxias, Janete Joana e Lucídia de São Gonçalo, Zélia de Mesquita, Ana Maria de Angra dos Reis, Maria Augusta de Niterói, Luiz Antunes do Zona Norte/Sul e Antonio Oscar.  

Pauta:

· Mudança da data do Festival Estadual de Economia Solidária

· Centro de Referência de Economia Solidária (SRTE)

· Fórum Social Mundial / Feira de Santa Maria

· Mapeamento

· Centro de Formação do SUDESTE – CFES

· Plenária Estadual de 2010
· Reunião Coordenação Executiva em dezembro
· GT de Gênero

· Núcleo de ECOSOL em Jacarepaguá ???
· Informes
Mudança da data do Festival Estadual de Economia Solidária
Inicialmente houve uma explicação sobre asa razões que levaram a decisão de adiar o Festival Estadual, onde se destacaram as seguintes razões: as exigências administrativas para utilização dos recursos, as dificuldades de organização devido a baixa participação nos GTs  e falta de clareza sobre o papel da responsável pelo acompanhamento do processo da Feira.
Embora tivesse sido destacado a boa vontade e o interesse da Alexandra em viabilizar a realização da Feira, não ficou claro quais os limites da sua participação. A observação não tinha a intenção de identificar “culpados” mas sim de ressaltar, que caberia um maior esclarecimento sobre os papéis de cada um.

Do mesmo modo também foi apontado como necessário , cobrar a atuação dos representantes e de sua interação com os Fóruns Locais. 

Como proposta de organização do Fórum Estadual e dos Fóruns Locais foi aprovado:

Cadastro dos Militantes – considerando que cada vez mais será exigido necessário fornecer dados dos participantes dos Fóruns, foi proposto que cada Fórum criasse um cadastro. Isto iria agilizar quando Fórum Local precisasse informar, por exemplo: CPF. Identidade, ... 
Cadastro de Fornecedores – também se identificou a necessidade de fazer um cadastro de fornecedores de produtos e serviços que de tempos em tempos iremos apresentar orçamentos. Ex: hospedagem, transporte, alimentação, gráfica, aparelhagem de som, barracas, ....
Curso de Formação do Festival

Foi informado que o Curso de Formação previsto para acontecer durante o Festival, foi mantido e acontecerá  nos dias 2,3 e 4 de dezembro na UFRJ. Cada Fórum Local poderá indicar 10 representantes.

Nos dia 3 e 4 ,na parte da tarde, acontecerá a Feira no mesmo espaço onde aconteceu o Festival do SOLTEC, para aqueles que tiverem participando do curso. No dia 2 – de 10:00 as 18:00 e nos dias 3 e 4, de 9:00 as 18:00

 Foi destacado que os Fóruns Locais devem verificar se todos os indicados enviaram seus dados (CPF e Identidade) e para aqueles que precisem receber ajuda de custo para passagem e hospedagem se informaram o numero da conta bancária.
Diante do desinteresse de alguns de participarem da Formação, foi aprovado que a Feira era parte do Curso e portanto somente quem se inscrevesse no Curso poderia participar da Feira.

Centro de Referência de ECOSOL na SRTE
Foi feito um retrospecto sobre o processo de organização do espaço na SRTE. Desde a primeira reunião de esclarecimento sobre como se faria a utilização do espaço, até o momento em que está sendo estudada uma proposta de regimento. A minuta de Regimento foi disponibilizada pelo Rafael, Chefe da Seção de Economia Solidária e está sendo discutida com um Grupo de Trabalho.

Ficou entendido que seria importante o FCP formalizar quem o representará nesse GT, que ao final da proposta de regimento, deverá ser debatido na reunião da Coordenação Executiva. Os nomes indicados para o GT foram: Janete Joana, Elizabeth, Maria Augusta, Ana Maria, Norma e Antonio Oscar.
A próxima reunião acontecerá no dia 01, terça feira, as 14:00 na SRTE.
Fórum Social Mundial/ Feira de Santa Maria
Foi repassado o informe da Rosemary de que o prazo de inscrição estava vencendo, e que haveria dificuldade de hospedagem em Santa Maria.
Embora o prazo esteja muito apertado , consideramos que deveria ser feito um esforço para que o Rio de Janeiro participasse do Fórum Social Mundial. 

São Gonçalo informou que estava tentando conseguir um ônibus, esperando ter resposta até terça Feira. Neste sentido foi constituído um Grupo de Trabalho para tentar viabilizar a participação na Feira e no Fórum, composto por Lucidia (são Gonçalo), Zezé(caxias), Luiz Antunes (Zona Norte/Sul), Zélia(Mesquita) e IMS.
Caso não se consiga um ônibus exclusivo para o movimento de Economia Solidária, foi sugerido a articulação com outro movimento ou organização.
Mapeamento

Leo Egito informa que foi publicado o edital de recrutamento dos “pesquisadores” que participarão do mapeamento., cujo prazo de inscrição encerrou ontem, dia 27. Informou que os critérios preferenciais foram ter participado do mapeamento anterior e/ou ser universitário. 
Informou também que está sendo avaliada pela CTE – Comissão Executora Estadual, uma forma de ampliar a participação, desde que sejam respeitadas e garantidas o que estabelece o edital.

A capacitação dos “pesquisadores” a feita pela ANTEAG, está prevista para acontecer em dezembro, provavelmente entre os dias 15 e 20. 
Foi ressaltada que o FCP, assim como a CGE, consideram fundamental a participação dos Fóruns Locais.

Janete e Lucídia relataram fatos ocorridos em São Gonçalo nos mapeamentos anteriores, que resultaram na não inclusão de empreendimentos do município. Elizabeth manifestou preocupação quanto ao critério “ser universitário”, na medida que talvez desconheçam a economia solidária e suas atividades. Ana Maria reiterou a importância da poarticipação dos Fóruns Locais.

Quanto ao envolvimento dos Fóruns Locais ficou aprovado que o MAPEAMENTO será ponto de pauta de TODAS as reuniões da Coordenação Executiva. Leo Egito se dispôs a visitar todos os Fóruns Locais para explicar e dar informes sobre o mapeamento.

Quanto a participação dos municípios no processo de mapeamento, foi lembrado que existe o interesse em ampliar a CGE, podendo os Fóruns Locais indicar organizações interessadas em participar. 
Centro de Formação SUDESTE - CEFES

Luiz Antunes deu o informe sobre o Seminário sobre Assistência Técnica, que aconteceu esta semana em Brasília. O seminário reuniu as propostas surgidas nos encontros regionais.
Uma das questões se referiu a nomenclatura a ser utilizada, ficando a escolha do nome para ser definida por uma Câmera Temática, que irá se reunir em data a ser marcada.

Plenária Estadual de 2010
Inicialmente foi esclarecido que a instância da Plenária é resultante da atual forma de organização do movimento de ECOSOL no Estado do Rio de Janeiro. Foi concebido como um espaço de reflexão e avaliação sobre como está organizado o movimento no Estado. Embora estivesse previstas duas plenárias anuais, em 2009, não conseguimos realizá-las em 2009.

Por reconhecer a sua importância, a Secretaria Executiva incluiu como tema de pauta a definição de uma data para que aconteça em 2010.
Foi aprovado o dia 27 de fevereiro, que cai num sábado. A pauta e formato de organização deverá ser pensado em uma das próximas reuniões da Coordenação Executiva.

GT de Gênero

Leila trouxe a informação de que em outubro, aconteceu em Recife, o Feminismo e Economia Solidária, que teve como desdobramento um encontro em Brasília, ocorrido em novembro do qual ela foi representando o Rio de Janeiro. Leu um documento sobre o evento que dentre outras coisas propôs que cada Estado, referendado pelo Fórum Estadual, indicasse 02 (dois) representantes ,titular e suplente. Que os Fóruns Estaduais criassem o GT de Gênero.

Luiz Antunes sugeriu que o tema fosse discutido nos Fóruns Locais , e que na próxima reunião da Coordenação Executiva, se avaliasse tanto a criação do GT como fossem escolhida a representação do Rio de Janeiro.
Próxima reunião da Coordenação Executiva
Foi avaliada que apesar de ser um período complicado em função das festas de fim de ano, seria importante que a Coordenação executiva se reunisse em dezembro.

Ficou aprovada a data de 12 de dezembro, as 9:00 no CEDAC.

Núcleo de ECOSOL de Jacarepaguá 

Maria Augusta lembro que em reunião anterior, já tinha trazido para avaliação a proposta de Jacarepaguá criar um núcleo de economia solidária. Justificou que a distância, com o conseqüente custo do transporte, dificulta a participação no Fórum da Zona Oeste.

Leila ponderou que essa decisão não fosse interpretado como uma segregação em relação ao Fórum da Zona Oeste. Maria Augusta ressaltou que de forma alguma havia esta intenção, tanto antes de tomar qualquer decisão está consultando o FCP. Todos então concordaram que poderia ser criado o Núcleo de Economia Solidária em Jacarepaguá , que procuraria se manter representado no Fórm da Zona Oeste.

Informes
Janete informou que o Fórum de São Gonçalo , nos dias 16 e 17 de dezembro, realizará uma Feira na Faculdade de Formação de Professores da Universidade do Estado do Rio de Janeiro.

Leila informou que no próximo dia 09, as 14:00, acontecerá no PACS, a confraternização do Comitê Populares de Mulheres.

Na coleta para o almoço foram arrecadados R$ 43,05, a serem destinados a caixinha do FCP. 

