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Participação do CFES no FIESS – Montreal

Seleção de representante do CFES

No dia 25 de março de 2011 ocorreu a seleção da representação do projeto Centros de Formação em Economia Solidária (CFES) no Fórum Internacional de Economia Social e Solidária (FIESS). O evento acontecerá em Montreal, Canadá, de 17 a 20 de outubro de 2011, sendo que projeto CFES foi selecionado entre as experiências do Brasil que serão apresentadas no evento.

O processo de definição da representação do projeto CFES no Fórum transcorreu com as seguintes etapas:

- No dia 17 de janeiro o Conselho Gestor do Projeto CFES foi consultado por email sobre a possibilidade de envio de uma proposta de apresentação da experiência do Projeto CFES no FIESS.

- No dia 20 de janeiro a proposta, dialogada com os CFES Regionais, foi enviada para o Fórum Brasileiro de Economia Solidária (FBES) que integra a comissão organizadora do FIESS e fez a seleção das experiências brasileiras a serem apresentadas no evento.

- Dia 25 de janeiro, após a seleção da proposta do Projeto CFES ao FIESS, o Conselho Gestor do Projeto foi comunicado e iniciou-se o processo de seleção da-o representante do CFES no evento.

- Durante a 7ª Reunião do Conselho Gestor do Projeto CFES (28/02 e 01/03) foi definido de que a equipe do CFES Nacional deveria solicitar ampliação de prazo para envio da-o representante à organização do FIESS. Também, de que a equipe nacional deveria propor os critérios de seleção, sendo que os CFES Regionais teriam até dia 15 de março para enviar os nomes de educadores-as de coletivos estaduais que se dispunham a representar o projeto no evento.

Os critérios propostos foram: 

- que tenha participado e contribuído na organização de atividades locais e estaduais do CFES;

- que tenha participado de, pelo menos, uma atividade nacional (tendo conhecido o trabalho dos CFES Regionais e Nacional);

- que anime os CFESs na elaboração do texto/ material a ser apresentado no FIESS;

- que se disponha a estar em Montreal representando o CFES e fazendo, posteriormente, um relato da experiência aos coletivos de educadores-as.

- Nove pessoas se dispuseram a representar o CFES no FIESS, sendo que destas sete enviaram a ficha com informações de sua participação no projeto e no movimento de economia solidária (ficha em anexo). O prazo para envio da ficha foi dia 18 de março.

- Para compor a comissão que analisou as fichas foram convidadas integrantes do Conselho Gestor do Projeto: Projeto de Comercialização Solidária, Projeto Brasil Local Articulação Nacional e FBES. 

- Junto com a equipe do CFES Nacional, as representantes do Brasil Local e do FBES se reuniram no dia 25 de janeiro e a partir das informações presentes nas fichas enviadas pelos-as educadores elencaram como critérios para a definição da-o representante do CFES no FIESS:


- a avaliação crítica ao projeto CFES;


- a proposta de construção coletiva da apresentação a ser levada para o FIESS;


- a participação nos espaços de construção do projeto CFES;


- a participação nos espaços do movimento de economia solidária.

Recebemos sete proposições muito qualificadas para representar o projeto e a comissão considerou importante indicar três educadores-as para caso se abra possibilidade de mais de uma pessoa representar o projeto ou se transponha alguma dificuldade para a indicada participar do evento.

A comissão indica para representar o projeto CFES no FIESS a educadora Maria Isabel Rodrigues Lima, do Rio Grande do Sul. E a convida para particiar da Oficina Economia Solidária, Educação e Políticas Públicas, que acontecerá de 30 de maio a 03 de junho, em Brasília, na qual os temas da apresentação da experiência do CFES em Montreal estarão em pauta.

Juntamente com a indicada, a comissão propõe o educador Ivânio Dickman (RS) e a educadora Roseny Almeida (MG), respectivamente, como suplentes e/ou para estar presente no FIESS, caso se amplie a possibilidade de financiamento por parte da organização do evento.

A equipe do CFES Nacional, juntamente com o Conselho Gestor do projeto, agradece imensamente a contribuição dos CFES Regionais na construção da proposta apresentada ao FIESS, às-aos educadores-as que se dispunham a representar o projeto e a cada um-a que tem contribuído na tecitura da Rede de Educadoras-es em Economia Solidária, que tornam possível esta experiência.
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