Fórum Brasileiro de Economia Solidária

Projeto Centro de Formação em Economia Solidária


Seminário RECID e Movimentos Sociais

Ficha de inscrição

Esta ficha de inscrição é parte do processo de definição das-os representantes do FBES e Projeto CFES  no Seminário que será promovido pela RECID, dias 20 e 21 de outubro, em Brasília/DF.

O FBES e projeto CFES Nacional receberam vagas para participação no Seminário e, considerando que o tema do seminário é voltado para formação e articulação de movimentos sociais, decidiram realizar um mesmo processo de definição para as vagas, possibilitando a participação de um-a representante por região do Brasil, totalizando 5 vagas no seminário.

Assim, divulgamos esta ficha que deve ser preenchida e enviada até dia 28 de setembro para cfes@caritas.org.br
Posteriormente ao dia 28 de setembro uma comissão formada pelo FBES e projeto CFES Nacional acolherá as inscrições e proporá, a partir das fichas, as-os 5 representantes para o Seminário.

Os critérios para inscrição e seleção consideram a efetiva participação no Fórum Estadual de Economia Solidária (ou regional, local), o trabalho realizado na área de educação e economia solidária, a participação no coletivo estadual de educadoras-es da economia solidária, o compromisso em socializar antes, durante e depois do Seminário sua participação e os resultados gerados pela atividade, bem como contribuir para que os resultados da atividade se realizem a partir do FBES e projeto CFES.

1. Dados pessoais

Nome completo:

Endereço:

Estado:

Telefones:

Email:

2. Informações

Participa do Fórum de Economia Solidária? Se sim, de qual?

	


Se participa do Fórum de Economia Solidária, é integrante da coordenação ou de algum grupo de trabalho?

	


Quais as atividades de educação em economia solidária que realizas neste momento?

	


Em seu estado tem coletivo de educadoras-es da economia solidária? Se sim, participas do coletivo?

	


Como pretende socializar sua participação no Seminário RECID e Movimentos sociais?

	Antes:

Durante:

Depois:


Abaixo seguem informações sobre o Seminário.
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RECID E MOVIMENTOS SOCIAIS:

ARTICULAÇÃO E PROCESSOS FORMATIVOS 2011

MEMÓRIA DO PROCESSO:

Uma das linhas do Planejamento 2011 da Recid apontou a necessidade de ampliar e consolidar uma parceria nacional com os movimentos sociais, a partir da construção de uma proposta comum de formação que articule diferentes setores sociais em torno do debate sobre “o modelo de desenvolvimento e o plano de superação da miséria”. A partir de então, foram realizadas duas reuniões (junho e julho) com diferentes organizações e movimentos sociais (Aneps, Mops, Meb, Anvisa, FBES, Cáritas, Cfes Nacional, MTD, MTST, PJ, PJMP, Terra Livre, MST, Contag, Camp, Intervozes, Fórum de População de Rua do DF e CNBB) em torno da construção da proposta. Como resultado da primeira reunião, o grupo propôs compartilhar os processos e agendas das organizações e movimentos sociais no site da Recid (www.recid.org.br) e identificou os eixos centrais em torno dos quais se poderia pensar numa ação educativa e de articulação, quais sejam: a) Modelo de desenvolvimento; b) Reforma Política e democracia; c) Superação da miséria e da pobreza; d) Educação Popular, movimentos sociais e política públicas. A segunda reunião avançou para a idéia da realização de um Seminário Nacional para aprofundar os eixos identificados pelo grupo e seus desdobramentos em processos educativos e de articulação política. A síntese da proposta construída na última reunião, a ser debatida e acrescida pelo conjunto dos parceiros, segue abaixo:

SEMINÁRIO: BRASIL, QUESTÕES E DESAFIOS ATUAIS

Data: 2 dias na 2ª quinzena de outubro – A proposta: 20 e 21 de outubro 

Local: Brasília – Locar a ser confirmado 

OBJETIVO GERAL: Compreender as raízes históricas da pobreza e da miséria e o modelo de desenvolvimento em curso no país, identificando os desafios atuais para os movimentos sociais e a organização popular, e o fortalecimento do Projeto Popular .

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

· Discutir e aprofundar o modelo de desenvolvimento, incorporando outras dimensões em sua compreensão, tais como a noção de bem viver, a questão ambiental, etc;

· Compreender as raízes históricas da pobreza e miséria no Brasil;

· Refletir sobre o modelo de reforma política proposto pelo Congresso Nacional e pela Plataforma dos Movimentos Sociais;

· Relacionar as questões estruturais do modelo de desenvolvimento com as questões e problemas atuais;

· Compartilhar experiências de movimentos e organizações sociais e construir articulações e processos educativos comuns para cada eixo do seminário.

METODOLOGIA:


O seminário se organizará em três momentos: a) painel de abertura com delimitação do tema e dos eixos a serem aprofundados; b) oficinas por eixo, nas quais, a partir das experiências e acúmulos dos movimentos e organizações sociais, haverá aprofundamento e construção de proposições; e c) Painel final de consolidação das propostas.  A ideia é ter sistematizadores/as em cada oficina e geral do seminário. O seminário se organizará por 3 eixos: I - Brasil sem pobreza e miséria; II – A democracia e a reforma política; e III - Educação popular, movimentos sociais e políticas públicas. Haverá um texto base com reflexão sobre os três eixos, a ser enviado previamente aos participantes, como subsídio para aprofundamento e preparação ao seminário. Na inscrição, os participantes já deverão se inscrever nas oficinas por eixos propostos pelo seminário.

PROGRAMAÇÃO:

Painel de abertura:

O desenvolvimento em curso no Brasil

Visão do governo federal: Márcio Pochmann (IPEA)

Visão da sociedade civil e dos movimentos sociais: João Pedro Stédile (MST) e/ou Marcos Arruda (PACS) 

Oficina sobre o eixo I – Brasil sem pobreza e miséria

Compartilhar experiências de movimentos e organizações sociais no enfrentamento da pobreza

Aprofundar as raízes históricas da pobreza e miséria no Brasil.

Refletir sobre as estratégias do Plano Brasil sem miséria, proposto pelo Governo Federal.

Construir propostas de como desdobrar o eixo em articulações políticas e em processos educativos

Sugestão de assessoria: Roberta Lobo (RJ) e/ou Euclides Mance (ECOSOL) e/ou Osvaldo Russo (GDF). 

Oficina sobre o eixo II – A Democracia e a reforma do sistema político 

Compartilhar experiências de movimentos e organizações sociais sobre o tema

Refletir sobre o modelo de reforma política proposto pelo Congresso Nacional e pela Plataforma     dos Movimentos Sociais

Construir propostas de como desdobrar o eixo em articulações políticas e em processos educativos

Sugestão de assessoria: Moroni (Inesc) e/ou Sílvio Caccia Bava (Instituto Polis). 

Oficina sobre o eixo III - Educação Popular, movimentos sociais e políticas públicas

Compartilhar experiências de políticas públicas que articulam governo e sociedade em sua formulação, execução e avaliação (Ex.: Pronera, Pontos de Cultura, Territórios da Cidadania, Educação Popular em Saúde/MS, Cfes).

Aprofundar e debater a concepção da educação popular como política pública

Construir propostas de como desdobrar o eixo em articulações políticas e em processos educativos

Sugestão de assessoria: Antônio Gouvêa (Federal de São Carlos-SP) e/ou Maria Guadalupe  (Secretaria  de Educação – RS) e/ou Pedro Pontual (Secretaria Geral da Presidência da República.

Painel final: 

Consolidação de propostas para os três eixos.

As propostas, elaboradas pelos participantes, deverão ter dois níveis de desdobramento: a)  articulações políticas; e b) processos educativos.

QUEM PARTICIPA:

Comissão Nacional e Talher Nacional,  1 representante da Recid dos Estados onde a Comissão Nacional da RECID não tem representação, 3 lideranças dos movimentos sociais (Via Campesina, Mulheres, indígenas e quilombolas, população de rua, catadores, lgbt, estudantes, pastorais sociais, aneps, mops, intervozes, Fórum brasileiro de Economia Solidária, Fórum Nacional de EJA, CFES Nacional, Meb, Cáritas Brasileira) participantes das duas reuniões promovidas, e outros movimentos sociais nacionais convidados para as reuniões que  não puderam estar presentes.

ORGANIZAÇÃO:

Recid, movimentos e organizações sociais.
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