Organização do Clube de Trocas e das feiras de Trocas Solidárias
Existe uma coordenação compartilhada que muda no período 6 meses. Organizar pequenas comissões solidárias rotativas para:

· Coordenação e animação: é quem coordena e estimula o andamento do clube. Providencia música, mensagens, brincadeiras  e  Contribui, se for preciso, nas outras funções do clube;
· Recepção: acolhimento das pessoas que chegam à feira. Faz o acompanhamento da qualidade e preços dos produtos. Orienta para usar a toalha branca c/ plástico para expor alimentos e os demais produtos a toalha verde de TNT.

· Cronometrista: quem cuida da duração do tempo para que atividade termine no horário combinado; 
· Tesouraria: mantém atualizadas as contas do clube, em moedas sociais e em reais.  Esse trabalho permite acompanhar o andamento do clube e tem por objetivo manter bem transparente para todos os sócios a movimentação “financeira” do clube.
· Secretaria: dois ou três sócios que elaboram a ata das reuniões de avaliação ou outros eventos do clube. publicação das atas das reuniões, etc.
· Comunicação: produção de um boletim do clube, responsável pela divulgação das ofertas dos produtos e dos serviços , faz contato com meios de comunicação e divulgação, avisos aos sócios sobre eventos, ou outras feiras, 
· Manutenção do local: preparação de forma adequada de todas as instalações que o clube vier a ocupar em feira ou  outro evento (ex: quermesse), deixando o local ordenado e limpo  ao final dos eventos.

